

कार्य विश्लेषण या व्यवसाय विश्लेषण वह प्रविष्टि है जिससे ज्ञात होती व्यवसाय विशेष के लिए अपेक्षित आवश्यकताओं को निर्धारित करने का प्रयास किया जाता है। यह एक रचना है कि किसी व्यवसाय या कार्य को सफलतापूर्वक करने के लिए कुछ निश्चित अपेक्षाएँ होती हैं और इनकी अपेक्षाओं को निर्धारित करने ही कार्य विधी से कार्य विश्लेषण करते हैं। इन अपेक्षाओं को निर्धारित करने के लिए उन व्यवसाय पर कार्यरत सफल कर्मचारियों का ही विश्लेषण किया जाता है। व्यवसाय विश्लेषण के तीन प्रकार होते हैं -

जिन्हें कार्य पक्ष, परिनेत्र पक्ष तथा कर्मचारी पक्ष कहते हैं। इन तीनों पक्षों को ध्यान में लेकर हुए इन परिभाषित करते हुए Robert 1995 ने बताया कि कार्य विश्लेषण का लक्ष्य इसी लिए गए व्यवसाय के विशिष्ट पक्षों के अध्ययन से है कि पक्षों के अंतर्गत कार्य तथा उनसे संबन्धित कर्तव्यों, कर्मचारी के वर्गनीय गुणों की जांच तथा नियोजन की शर्तों तथा वेतन पदोन्नति के अवसर आदी की गणना की जाती है। इनकार स्वतंत्र हो जाता है कि -

2. कार्य विश्लेषण नैदानिक अध्ययन की एक कार्य विधी है
11. जिससे ज्ञात यह निर्धारित किया जाता है कि दिए गए कार्य के चरकों कार्य के स्वल्प पदोन्नति के लिए अपेक्षित कर्तव्य कानि का अध्ययन किए प्रकार किया जाते
111. कार्य विश्लेषण के माध्यम से व्यवसाय में कार्यरत कर्मचारियों की योग्यताओं को निर्धारित किया जाता है जिससे पता चलता है कि उन कार्य से सफलतापूर्वक निष्पादित करने कि किंग-किंग की योग्यताएं वांछित हैं।
- 1V. इसके अंतर्गत इसी कार्य के लिए वेतन, पदोन्नति पदोन्नति के अवसर, उत्तरदायित्व, अनुकाय कानि का निर्धारण किया जाता है।

उद्देश्य -

कार्य विश्लेषण से भी मुख्य उद्देश्य है जिसे मुख्य उद्देश्य अ अग्रलिखित है -

1. नियोजन के लिए FOR EMPLOYMENT PURPOSES -

कार्य विश्लेषण का उद्देश्य मुख्य रूप से आंकड़ों एवं सूचनाओं से प्राप्त होता है जिससे ब्यक्तियों के लिए नए कार्य-धारियों को उचित कार्यों पर नियोजित किया जा सके। या दूसरे कार्य-धारियों को पदोन्नति या स्थानान्तरित किया जा सके। इसी उद्देश्य की पूर्ति के लिए इनके अंतर्गत व्यवसाय पक्ष तथा व्यक्ति पक्ष का अध्ययन किया जाता है। नियोजन से संबंधित व्यवसाय विश्लेषण का मुख्य उद्देश्य व्यवसाय पक्षगत कार्य-धारी की सामर्थ्य, क्षमता, आदि का निष्पत्ति करव्यं का स्वरूप, प्रसिद्धि प्रदीप्त कार्य परिस्थितियाँ इत्यादि की सूचनाओं को प्राप्त करना। श्रमोत्पत्ति के सूचनार मिल एक एक सही प्राप्त होते हैं उसी एक एक कार्य-धारी का नियोजन भी सफल हो पाता है।

2. कार्य विधियों एवं प्रक्रियाओं से उत्तर बनाने हेतु - FOR IMPROVING WORKING METHOD AND PROCESS -

कार्य विश्लेषण का दूसरा उद्देश्य कार्य विधियों को उत्तर बनाना है। जिससे अंतर्गत किसी कार्य पर नियोजित सफल कार्य-धारियों के कार्य विधियों का अध्ययन करने से इस बात से जानकारी हो जाती है कि इन कार्य के लिए कौन सी कार्य विधियाँ उपयुक्त हैं। इसी आधार पर इन कार्य के संबंधित कार्य करने की अन्य प्रक्रियाओं को सुधारने तथा उत्तर बनाने में कुविधा होती है। वाइल्ड 1995 का भी मानना है कि व्यवसाय विश्लेषण इस उद्देश्य के किया जाता है कि मिल-2 कार्यों के स्वरूप के अड्डर कार्य की विधियों में आविष्कार

परिवर्तन लाकर उन्हें अधिक उपयुक्त बनाया जा सके

3. स्वास्थ्य तथा सुरक्षा के लिए - FOR HEALTH AND SAFETY -
कार्य विश्लेषण का नीचा उद्देश्य कर्मचारियों के शारीरिक मानसिक स्वास्थ्य की सुरक्षा करना तथा उन्हें सम्बन्धित दुर्घटनाओं में बचाता है। इसे ही ध्यान में लेकर कार्य विश्लेषण के अंतर्गत यह निष्पत्ति निकाली जाती है कि कार्य परिस्थितियों को किस प्रकार इलाज कराया जाए ताकि कर्मचारियों के स्वास्थ्य पर कोई अत्यन्त प्रभाव न पड़े। और वे दुर्घटनाग्रस्त न हो पाके। वाइटले 1995 ने भी माना कि कार्य विश्लेषण का यह उद्देश्य कर्मचारी तथा प्रबंधक प्रबंधक दोनों के ही को कल्याण महत्वपूर्ण है।

IV. कर्मचारी प्रशिक्षण के लिए - FOR TRAINING EMPLOYEES
कार्य विश्लेषण का चौथा लक्ष्य कर्मचारियों के प्रशिक्षण से संबंधित है। यह सर्व विदित है कि किसी कार्य को सफुल्ल रूप से करने के लिए उस कार्य के लिये अपेक्षित कारों की जानकारी कर्मचारी को होनी चाहिए। जिन कर्मचारी को इस बात की जानकारी होती है कि अत्यन्त कार्य को करके समय में करना है तथा इसे करना है कही कार्य को अधिक सफल प्रमाणित होता है। और ये सारी जानकारियाँ कर्मचारियों को प्रशिक्षण के माध्यम से ही मिल सकती हैं। इसलिए कार्य विश्लेषण में कर्मचारियों को प्रशिक्षण पर कल दिया जाता है। इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि कार्य विश्लेषण के उद्देश्यों की प्राप्ति जिस हद तक संभव हो पाती है संगठनात्मक व्यर्थता को लक्ष्य भी उली हद तक पूरा होता है।

जे ली जाने हे ते विक्रय मेजदनासक
 उपकार हा लक्ष हे न्यूनतम को लागत ते
 अधिकतम उत्पादन। हे उतीरते पर मो रहा जा
 लक्ष हे ते हरे विक्रय हा लक्ष हे
 न्यूनतम लागत हे अधिकतम उत्पादन /

~~25/4/2020~~